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U ovom broju donosimo

Poštovani čitatelji, 

Iako smo već zakoračili u jesensko raz-
doblje, djelatnici Hrvatske agencije za po-
ljoprivredu i hranu na terenu rade žarom 
kao i cijele godine. Tako smo u Gospiću 
4. listopada 2025. godine u sklopu ma-
nifestacije Jesen u Lici sudjelovali u or-
ganizaciji tradicionalne stočarske izložbe. 
Organizator je bila Ličko-senjska županija, 
pokrovitelj Ministarstvo poljoprivrede, šu-
marstva i ribarstva, a suorganizatori Hr-
vatska agencija za poljoprivredu i hranu, 
Centar za stočarstvo i uzgojna udruženja 
- Udruga uzgajivača buše i Udruga uzga-
jivača ovaca “Lika“. Ponosni smo što su 
u sklopu stočarske izložbe održani i 11. 
kup mladih uzgajivača - Bambino kup, 6. 
državna izložba buše i 15. izložba ličke pra-
menke. Više od 20 uzgajivača predstavilo 
je više od 70 grla izvornih pasmina buše 
i ličke pramenke, dok je u Kupu mladih 
uzgajivača goveda sudjelovalo 15 djece 
koja su u narodnim nošnjama predvodila 
telad promovirajući uzgoj goveda. Centar 
za stočarstvo HAPIH-a djecu je nagradio 
prigodnim medaljama, a Ličko-senjska 
županija i sponzori izložbe prigodnim po-
klonima. HAPIH je šampionska grla buše 
i ličke pramenke nagradio šampionskim 
zvonima, dok su prigodne poklone nagra-
đenim uzgajivačima uručili predstavnici 
Hrvatskog saveza uzgajivača ovaca i koza 
i Ličko-senjske županije.
Europski savez uzgajivača simentalske pa-
smine goveda (ESF) kao krovna europska 
organizacija okuplja većinu europskih ze-
malja u kojima se uzgaja simentalska pa-
smina goveda. Stoga u sklopu navedenog 

saveza djeluje i radna skupina, tzv. Exte-
rieur grupa, koja se bavi problematikom li-
nearne ocjene vanjštine krava simentalske 
pasmine i utjecajem svojstava vanjštine 
na proizvodne i funkcionalne osobine kra-
va. Svake godine ESF organizira radionice 
pa je tako od 8. do 9. listopada ove jeseni 
organizirana radionica u Austriji. Domaćini 
su bili krovna simentalska uzgojna organi-
zacija Fleckvieh Austria i štajerska uzgojna 
organizacija Genostar. Izvješće s radionice 
i o novostima u radu ove organizacije pro-
čitajte u nastavku.
Donosimo i najnovije informacije o važnoj 
temi koja se bavi cijenom, okusom, sigur-
nosti, podrijetlom hrane te oznakom Mli-
jeko hrvatskih farmi. Naime, istraživanje 
mišljenja europske javnosti o sigurnosti 
hrane - Special Eurobarometar 103.3, pro-
vedeno je prema traženju European Food 
Safety Authority (EFSA) uz koordinaciju 
Europske komisije, Glavne uprave za ko-
munikaciju. Ispitanici su trebali izabrati 
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najvažniji čimbenik i nakon toga još dva 
koja utječu na kupovanje proizvoda. Naj-
važniji su čimbenici, prema odgovorima is-
pitanika, cijena, okus, sigurnost, podrijetlo, 
sadržaj hranjivih tvari, utjecaj na okoliš i 
klimu, etička uvjerenja. Hrvatska agencija 
za poljoprivredu i hranu od 2020. godine 
zadužena je za označavanje mlijeka i mli-
ječnih proizvoda Znakom Mlijeko hrvat-
skih farmi. Nastanak ovog znaka i prva 
primjena seže u 2003. godinu, odnosno u 
vrijeme uspostave Središnjeg laboratorija 
za kvalitetu mlijeka u Hrvatskoj. Znak Mli-
jeko hrvatskih farmi neobvezan je sustav 
označavanja mlijeka i mliječnih proizvoda 
na nacionalnoj razini. Svaki neobvezan su-
stav označavanja uvodi se radi postizanja 
određenih, uglavnom vrlo specifičnih cilje-
va, a detalje svakako potražite u našem 
zanimljivom članku.

Hrvoje Hefer, mag.ing.bil. 
ravnatelj HAPIH-a
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U Gospiću je 4. listopada 2025. 
godine u sklopu manifestacije 
Jesen u Lici održana tradicio-
nalna stočarska izložba. Orga-

nizator je bila Ličko-senjska županija, 
pokrovitelj Ministarstvo poljoprivrede, 
šumarstva i ribarstva, a suorganizatori 
Hrvatska agencija za poljoprivredu i hra-
nu, Centar za stočarstvo i uzgojna udru-
ženja - Udruga uzgajivača buše i Udruga 
uzgajivača ovaca “Lika”. 

U sklopu izložbe održani su i 11. kup 
mladih uzgajivača (Bambino kup), 6. dr-
žavna izložba buše i 15. izložba ličke pra-
menke. Na otvorenju su pozdravne riječi 
uputili predsjednik Udruge uzgajivača 
buše Bariša Dejanović, načelnik Sektora 
područnih ureda Centra za stočarstvo 
HAPIH-a Mladen Molnar, dipl.ing., i za-
mjenica župana Ličko-senjske županije 

Održana tradicionalna stočarska izložba u sklopu 
manifestacije Jesen u Lici u Gospiću

> Dr.sc. Marija Špehar
marija.spehar@hapih.hr
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Održana tradicionalna stočarska izložba u sklopu 
manifestacije Jesen u Lici u Gospiću

na Ličko-senjske županije Jasna Oreško-
vić Brkljačić, struč.spec.oec, i pročelnica 
za poljoprivredu i turizam Ličko-senjske 
županije Marijana Lulić, dipl.oec.

Ukupno 44 grla od 20 uzgajivača pred-
stavljeno je u sklopu 6. Državne izložbe 
buše kroz tri kolekcije. Odabir grla obavili 
se djelatnici Centra za stočarstvo HA-
PIH-a (Područni ured Gospić) i predstav-
nici Udruge uzgajivača buše. Povjeren-
stvo za ocjenu činili su Marija Špehar, 
Zrinko Mikić, Ivica Marić i Ante Franić. 
Nagrađeni uzgajivači prema kolekciji su:
•	 Kolekcija junica: 1. HR 2201829822, 

uzgajivačica Orijana Rogić; 2. HR 

Jasna Orešković Brkljačić, struč.spec.oec., 
koja je i otvorila izložbu.

Više od 20 uzgajivača predstavilo se 
s više od 70 grla izvornih pasmina buše 
i ličke pramenke. U 11. kupu mladih uz-
gajivača (Bambino kupu) sudjelovalo je 
15 djece, koja su u narodnim nošnjama 
predvodila telad promovirajući uzgoj 
goveda. Centar za stočarstvo HAPIH-a 
djecu je nagradio prigodnim medalja-
ma, a Ličko-senjska županija i sponzori 
izložbe prigodnim poklonima. Medalje i 
poklone djeci su uručili načelnik Sektora 
područnih ureda Centra za stočarstvo 
Mladen Molnar, dipl.ing., zamjenica župa-
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8201738036, uzgajivačica Katja Li-
vaja; 3. HR 4201698741, uzgajivačica 
Ivanka Perković Begić

•	 Kolekcija krava: 1. HR 4201420155, 
uzgajivač Ivo Vidak; 2. HR 
5201623494, uzgajivač Ivan Maras; 
3. HR 2201442096, uzgajivač Ivica 
Starčević

•	 Kolekcija bikova: 1. HR 8201457542, 
uzgajivač Nikola Sokolić; 2. HR 
7201442046, uzgajivač Ivan Rukavi-
na; 3. HR 8201200764, uzgajivač Ivo 
Vidak

•	 Za šampionsko grlo izložbe odabrana 
je krava HR 3201331896, uzgajivača 
Marka Živkovića.

Na 15. Izložbi ličke pramenke su-
djelovalo je 28 grla u sedam kolekcija. 
Odabir grla obavili se djelatnici Centra 
za stočarstvo HAPIH-a (Područni ured 
Gospić) i predstavnici Udruge uzgajivača 
ovaca ‘Lika’. Povjerenstvo za ocjenu činili 
su: Darko Jurković, Davor Korečić, Dolo-
res Barać i Tome Matanić. Nagrađeni 
uzgajivači prema kolekciji su:
•	 Kolekcija ovnova: 1. HR 232937086, 

uzgajivačica Barbara Kučan; 2. HR 
932719185, uzgajivač Josip Župan; 

3. HR 232926881, uzgajivač Milan 
Knežević.

•	 Kolekcija ovaca: 1. Karlo Butorac; 2. 
Ante Starčević; 3. Josip Mandekić. 

•	 Šampionskim grlom izložbe proglašen 
je ovan HR 132932697, uzgajivača 
Zdene Ramljaka.
HAPIH je šampionska grla buše i ličke 

pramenke nagradio šampionskim zvo-
nima, koja su ispred HAPIH-a uručili na-
čelnik Sektora područnih ureda Mladen 

Molnar i Zrinko Mikić, voditelj Odjela za 
govedarstvo te Darko Jurković, voditelj 
Odjela za ovčarstvo, kozarstvo i male 
životinje. Prigodne poklone nagrađenim 
uzgajivačima uručili su i izvršni direktor 
Hrvatskog saveza uzgajivača ovaca i 
koza doc.dr.sc. Zdravko Barać i pročel-
nica za poljoprivredu i turizam Marijana 
Lulić. HAPIH je svim nagrađenim uzgaji-
vačima dodijelio prigodne diplome, a Lič-
ko-senjska županija prigodne nagrade.

Održana radionica Exterieur grupe 
ESF-a u Austriji
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Održana radionica Exterieur grupe 
ESF-a u Austriji

> Josip Crnčić, mag.ing.agr.
Centar za stočarstvo, josip.crncic@hapih.hr

Europski savez uzgajivača simen-
talske pasmine goveda (ESF) 
kao krovna europska organi-
zacija okuplja većinu europskih 

zemalja u kojima se uzgaja simentalska 
pasmina goveda. Stoga u sklopu nave-
denog saveza djeluje i radna skupina 
tzv. Exterieur grupa, koja se bavi pro-
blematikom linearne ocjene vanjštine 
krava simentalske pasmine i utjecajem 
svojstava vanjštine na proizvodne i 
funkcionalne osobine krava. Svake go-
dine ESF organizira radionice pa je tako 
od 8. do 9. listopada ove jeseni orga-
nizirana radionica u Austriji. Domaćini 
su bili krovna simentalska uzgojna or-
ganizacija Fleckvieh Austria i štajerska 
uzgojna organizacija Genostar.

Na ovogodišnjoj radionici sudjelova-
lo je oko 40 stručnjaka iz 13 europskih 
zemalja, uključujući i Hrvatsku. Hrvat-
sku agenciju za poljoprivredu i hranu 
(HAPIH) predstavljali su dr.sc. Marija 
Špehar i Josip Crnčić, mag.ing.agr. U 
uvodnom dijelu, održanom u repro-
dukcijskom centru Genostara u Gleis-
dorfu, iznesene su opće informacije o 
programu radionice. Potom je održan i 
praktični dio radionice, i to na obitelj-
skom gospodarstvu Hiebaum Barbara 
i Franz Benedikt u St. Margarethen an 
der Raabu. Riječ je o jednom od najbo-
ljih simentalskih gospodarstava u ovom 
dijelu Austrije. Dovoljno govori i podatak 
da je prosječna proizvodnja 113 krava 
u mužnji gotovo 13.000 kg mlijeka po 
kravi u standardnoj laktaciji, s odličnom 

prezentacija. Prvo je predsjednik ESF 
- Sebastian Auerniga, ing., održao 
predavanje o proširenju zajedničkog 
sustava procjene uzgojnih vrijednosti 
na europskoj razini. Slijedila je prezen-
tacija o rezultatima ocjene vanjštine 
u zemljama koje sudjeluju u zajednič-
kom DAC sustavu izračuna uzgojnih 
vrijednosti i njihovim korelacijama, te 
disperziji ocjena. Održala ju je dr. Sha-
hrbanou Hosseini iz bavarskog instituta 
LfL Grub, te Reinhar Pfleger-Fleckvieh 
ing., iz Austrije i Thomas Pfaller i Hubert 
Anzenberger-LfL Grub su predstavili 
rezultate istraživanja testiranja ocje-
ne novih svojstava koja su predložena 
na prošlogodišnjoj radionici Exterieur 
grupe u Italiji. Zadnja prezentacija bila 
je o dugovječnim kravama i njihovoj va-
njštini koju je predstavio dr. Hermann 
Schwarzenbacher-Zucht Data Beč.

Nakon predavanja domaćini iz uz-
gojne organizacije Genostar izvršili su 
predvođenje svojih bikova. Prikazano 
je 11 bikova simentalske pasmine, te 
po jedan bik smeđe, holstein, belgijsko 
plave i limousin pasmine, uz komentar 
direktora Genostara Petera Stucklera.

U simentalskoj su pasmini uz devet 
vrhunskih mladih bikova - mladih nada 
prikazana i dva impozantna progena 
bika GS Wuhudler i Wintertraum. 

Na kraju radionice, u poslijepodnev-
nim satima predstavnici država sudio-
nica izvijestili su o trenutnoj situaciji u 
svojoj zemlji vezano za provedbu line-
arne ocjene krava.

kvalitetom mlijeka od 4,21% mliječne 
masti i 3,62% bjelančevina. Mužnja 
se obavlja pomoću dvaju robota. Važ-
no je spomenuti kako se trenutno na 
ovom gospodarstvu za umjetno osje-
menjivanje upotrebljavaju samo mladi 
genomski testirani bikovi, a sparivanje 
se obavlja putem računalnog programa 
Genostar AIO. Prilikom sparivanja na-
glasak se daje na GZW, MW, kvalitetu 
vimena, perzistenciju, zdravlje vimena, 
zdravlje papaka i ponašanje kod mužnje.

Teorija i praksa
Kao i prijašnjih godina, praktični dio 

sastojao se od ocjenjivanja šest krava, 
i to sustavom Fleckscore putem web 
aplikacije Fleckschool, za što je bio osi-
guran i Wi-Fi kako bi svim sudionicima 
bio omogućen rad na pametnim telefo-
nima. Svaki je sudionik samostalno izvr-
šio ocjenu svih krava putem navedene 
aplikacije, a potom su podaci poslani u 
sustav gdje je izvršena njihova obrada. 
Nakon kratke pauze izvršena je analiza 
svih ocijenjenih krava. Svaki ocjenjivač 
dobio je u pismenoj formi detaljan iz-
vještaj o ocjenama i prikaz disperzije 
ocjena svih ocjenjivača. Ocjenjivači su 
mogli usporediti razlike svojih ocjena 
i referentnih vrijednosti te o tome ra-
spraviti s glavnim ocjenjivačima iz Nje-
mačke i Austrije i na taj način prilagoditi 
svoje kriterije.

Sljedeći dan bio je posvećen teo-
retskom dijelu pa je održano nekoliko 
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Istraživanje mišljenja europske jav-
nosti o sigurnosti hrane (Special 
Eurobarometar 103.3) provedeno 
je prema traženju European Food 

Safety Authority (EFSA), uz koordinaci-
ju Europske komisije, Glavne uprave za 
komunikaciju. 

Ispitanici su trebali izabrati najvažniji 
čimbenik i nakon toga još dva koja utje-
ču na kupovanje proizvoda. Najvažniji su 
čimbenici prema odgovorima ispitanika 
cijena, okus, sigurnost, podrijetlo, sa-
držaj hranjivih tvari, utjecaj na okoliš 
i klimu, etička uvjerenja. Grafikon 1. 
prikazuje prosječne stavove ispitanika 
svih članica 2022. i 2025. te stavove 
hrvatskih građana 2025. godine. 

Udio građana koji izdvajaju cijenu kao 
jedan od glavnih čimbenika pri kupo-
vini hrane povećan je od 2022. godine 
do sada 6% i gledano kao pojedinačni 
čimbenik zabilježio je najveću promjenu 
u provedenim istraživanjima. U 20 drža-
va članica EU-a cijena je navedena kao 
najvažniji čimbenik pri kupovini hrane, 
a najizraženiji je u Latviji (76%), Češkoj 
(76%) i na Cipru (74%). Sigurnost hrane 
prioritet je u samo dvije države članice - 
Italiji (55%) i Rumunjskoj (51%). 

Sociodemografska analiza pokazala 
je kako muškarci i žene cijenu uzimaju 
kao jednako važan čimbenik pri kupovini 
hrane (obje skupine 60%). Muškarci pri-
daju veću važnost okusu (54%) od žena 
(49%), a žene sadržaju hranjivih tvari 
(41% žena, 37% muškaraca ). Osim ci-
jene i okusa, starije dobne skupine češće 
navode sigurnost hrane i njezino podri-

laboratorija za kvalitetu mlijeka u Hrvat-
skoj. Znak Mlijeko hrvatskih farmi neo-
bvezan je sustav označavanja mlijeka i 
mliječnih proizvoda na nacionalnoj ra-
zini. Svaki neobvezan sustav označava-
nja uvodi se radi postizanja određenih, 
uglavnom vrlo specifičnih ciljeva. 

Svrha je označavanja Znakom Mlije-
ko hrvatskih farmi mlijeka i mliječnih 
proizvoda informiranje potrošača o 
podrijetlu i utvrđenoj kvaliteti mlijeka 
proizvedenog na hrvatskim farmama, a 
ujedno i promotivnom kampanjom osi-

jetlo kao važne čimbenike pri kupovini 
hrane. 

Premda je cijena postala glavna 
odrednica, ipak je podrijetlo hrane ostao 
vrlo visoko rangiran čimbenik pri dono-
šenju odluke o kupovini hrane, a hrvat-
ski građani ga stavljaju na visoko treće 
mjesto. Taj nam podatak svakako daje 
poticaj za nastavak korištenja Znaka 
Mlijeko hrvatskih farmi. 

Nastanak Znaka Mlijeko hrvatskih far-
mi i prva primjena seže u 2003. godinu, 
odnosno u vrijeme uspostave Središnjeg 

> Dr.sc. Dragan Solić
Centar za stočarstvo, drago.solic@hapih.hr

Svrha je označavanja znakom Mlijeko hrvatskih farmi mlijeka i mliječnih 
proizvoda informiranje potrošača o podrijetlu i utvrđenoj kvaliteti mlijeka 

proizvedenog na hrvatskim farmama

Cijena, okus, sigurnost, 
podrijetlo hrane i znak Mlijeko 

hrvatskih farmi

Grafikon1. Čimbenici koji utječu na donošenje odluka pri kupovini hrane  
(Izvor: Eurobarometar)

Hrvatska agencija za poljoprivredu i hranu od 
2020. godine zadužena je za označavanje mlijeka i 
mliječnih proizvoda znakom Mlijeko hrvatskih farmi

Cijena, okus, sigurnost, podrijetlo hrane i znak Mlijeko hrvatskih farmi 

Svrha je označavanja znakom Mlijeko hrvatskih farmi mlijeka i mliječnih 
proizvoda informiranje potrošača o podrijetlu i utvrđenoj kvaliteti mlijeka 
proizvedenog na hrvatskim farmama… 

Dr.sc. Dragan Solić 

Centar za stočarstvo, drago.solic@hapih.hr 
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Eurobarometar) 

Udio građana koji izdvajaju cijenu kao jedan od glavnih čimbenika pri kupovini hrane 
povećan je od 2022. godine do sada 6% i gledano kao pojedinačni čimbenik 
zabilježio je najveću promjenu u provedenim istraživanjima. U 20 država članica EU-
a cijena je navedena kao najvažniji čimbenik pri kupovini hrane, a najizraženiji je u 
Latviji (76%), Češkoj (76%) i na Cipru (74%). Sigurnost hrane prioritet je u samo dvije 
države članice - Italiji (55%) i Rumunjskoj (51%).  
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gurati povećanje potrošnje tih proizvoda 
uz istovremeno povećanje proizvodnje 
mlijeka na hrvatskim farmama. Ozna-
čavanjem mlijeka i mliječnih proizvoda 
znakom Mlijeko hrvatskih farmi potro-
šača se želi informirati: 
•	 mlijeko koje kupujete proizvedeno je 

u Republici Hrvatskoj
•	 mlijeko koje je proizvedeno na hrvat-

skim farmama izvrsne je kvalitete
•	 kupovinom mlijeka s oznakom Mlijeko 

hrvatskih farmi pomažete opstanku 
hrvatskih proizvođača mlijeka, hrvat-
skog seljaka i hrvatskog sela. 
 

 
 

Uvjeti za ostvarivanje 
prava na korištenje znaka

Znak se može koristiti na ambalaži za 
mlijeko i mliječne proizvode od mlijeka 
s hrvatskih farmi, na mljekomatima/

•	 deklaraciju proizvoda za koju se traži 
pravo na korištenje znaka

•	 evidencijski obrazac analiza sirovog 
mlijeka kod proizvođača koji nisu u 
sustavu kontrole kvalitete stočarskih 
proizvoda, koji je ovjerila ovlaštena 
veterinarska organizacija

•	 sliku i promidžbeni materijal proi-
zvoda. 
Ako korisnik ispunjava uvjete propi-

sane uvjetima, izdaje se Odluka odo-
brenja o korištenju znaka i s novim ko-
risnikom potpisuje Ugovor o korištenju 
Znaka Mlijeko hrvatskih farmi. Pravo 
na korištenje znaka imaju i vlasnici 
mljekomata koji su u sustavu kontrole 
laboratorija Centra za kontrolu kvalitete 
stočarskih proizvoda u sklopu HAPIH-a.

Sve potrebne korake za ostvariva-
nje prava na korištenje Znaka Mlijeko 
hrvatskih farmi možete pronaći na 
stranicama Hrvatske agencije za po-
ljoprivredu i hranu https://hhfp.hapih.
hr/mlijeko/kako-postati-korisnik-mlije-
ko. Svi korisnici znaka nemaju nikakve 
troškove pri korištenju Znaka Mlijeko 
hrvatskih farmi.

siromatima, te u promotivne svrhe na 
pročelju mliječnih farmi na teritoriju 
Republike Hrvatske, a koje su prošle 
kontrolu Centra za kvalitetu stočarskih 
proizvoda u sklopu HAPIH-a. 

Mliječne farme koje provode kontrolu 
mliječnosti osim toga mogu zatražiti i 
korištenje znaka na pročeljima svojih 
farmi. 

Pravo na korištenje znaka, kao i obve-
ze korisnika znaka, opisani su u “Uvjeti-
ma za neobvezno označavanje mlijeka i 
mliječnih proizvoda znakom Mlijeko hr-
vatskih farmi”. Uvjeti su donijeti uz su-
glasnost svih dionika sustava, u prvom 
redu proizvođača mlijeka i otkupljivača 
odnosno prerađivača mlijeka. 

Pravo na korištenje znaka stječe se 
tako da svaki potencijalni korisnik pod-
nosi Zahtjev za korištenje znaka HA-
PIH-u, i to zajedno sa svom potrebnom 
dokumentacijom propisanom Uvjeti-
ma za neobvezno označavanje mlijeka 
i mliječnih proizvoda Znakom Mlijeko 
hrvatskih farmi: 
•	 dokaz o upisu u Upisnik objekata za 

preradu mlijeka 

Izvor: Eurobarometar

Korisnici nemaju nikakve troškove pri korištenju 
Znaka Mlijeko hrvatskih farmi

 

Izvor: Eurobarometar 

Sociodemografska analiza pokazala je kako muškarci i žene cijenu uzimaju kao 
jednako važan čimbenik pri kupovini hrane (obje skupine 60%). Muškarci pridaju 
veću važnost okusu (54%) od žena (49%), a žene sadržaju hranjivih tvari (41% žena, 
37% muškaraca ). Osim cijene i okusa, starije dobne skupine češće navode 
sigurnost hrane i njezino podrijetlo kao važne čimbenike pri kupovini hrane.  

Premda je cijena postala glavna odrednica, ipak je podrijetlo hrane ostao vrlo visoko 
rangiran čimbenik pri donošenju odluke o kupovini hrane, a hrvatski građani ga 
stavljaju na visoko treće mjesto. Taj nam podatak svakako daje poticaj za nastavak 
korištenja Znaka Mlijeko hrvatskih farmi.  

Nastanak Znaka Mlijeko hrvatskih farmi i prva primjena seže u 2003. godinu, 
odnosno u vrijeme uspostave Središnjeg laboratoriju za kvalitetu mlijeka u Hrvatskoj. 
Znak Mlijeko hrvatskih farmi neobvezan je sustav označavanja mlijeka i mliječnih 
proizvoda na nacionalnoj razini. Svaki neobvezan sustav označavanja uvodi se radi 
postizanja određenih, uglavnom vrlo specifičnih ciljeva.  

Svrha je označavanja Znakom Mlijeko hrvatskih farmi mlijeka i mliječnih proizvoda 
informiranje potrošača o podrijetlu i utvrđenoj kvaliteti mlijeka proizvedenog na 
hrvatskim farmama, a ujedno i promotivnom kampanjom osigurati povećanje 
potrošnje tih proizvoda uz istovremeno povećanje proizvodnje mlijeka na hrvatskim 
farmama. Označavanjem mlijeka i mliječnih proizvoda znakom Mlijeko hrvatskih 
farmi potrošača se želi informirati:  

1. mlijeko koje kupujete proizvedeno je u Republici Hrvatskoj 

2. mlijeko koje je proizvedeno na hrvatskim farmama izvrsne je kvalitete 

3. kupovinom mlijeka s oznakom Mlijeko hrvatskih farmi pomažete opstanku 
hrvatskih proizvođača mlijeka, hrvatskog seljaka i hrvatskog sela.  
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Za dodatne informacije o 
proizvodima, uslugama 
i upotrebi proizvoda 
skenirajte QR kod!

BOLUSI ZA ZDRAV RAST

Sano Veterinarski 
program

BoliSan® VITAL
bolus za dugotrajnu opskrbu vitaminima i 
elementima u tragovima

BoliSan® PHOSPHOR
bolus za opskrbu fosforom

BoliSan® FERTIL
bolus za plodnost

BoliSan® CELL
bolus za vime

BoliSan® CALCIUM
bolus za profilaksu mliječne groznice 

Calf® DIGEST
bolus za stimulaciju apetita kod acidoze

Calf® FIT
bolus za vitalizaciju tijekom prvih sati života

Calf® IMMUNO
bolus za savršen imunološki start za tele

Calf® SODALYTE
bolus za najbolju opskrbu energijom i 

elektrolitima kod proljeva

ZA TELAD ZA GOVEDA
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• unterstützt den Stoffwechsel mit Propylenglykol,
Glycerin und schmackhafter Isomaltulosemelasse

• BOVIN-S-KOMPLEX zur effektiveren Nutzung des
Futterproteins und zur Entlastung der Leber

• Einsatz in der TMR, im Tränkewasser oder am AMS

• sehr schmackhaft durch Reinglycerin und spezielle Aromastoffe
• mit stabilisierenden Komponenten

für lange Haltbarkeit im Vorratsbehälter
• speziell als Top-Dressing für das

„Lockfutter“ am AMS konzipiert

• intensive Ketoseprophylaxe durch Propylenglykol
• insbesondere für die Transitphase und zu Laktaktionsbeginn
• Einsatz in der TMR

• hohe Konzentration an Vitamin B12
• gezielter Leberschutz in den ersten Tagen nach der Abkalbung
• tierindividuelle Verabreichung im geburtsnahen Zeitraum

TIRSANA BSK TIRSANA AMS

TIRSANA SPEZIAL TIRSANA 1312

Das Tirsana-Programm kombiniert den gezielten Einsatz von 
flüssi en Energiebausteinen mit speziellen Wirkstoffkomp -
�en zur Entlastung des Lebersto� wechsels� 

Hoher Energiebedarf
Am Anfang der Laktation kann die Kuh den Energiebedarf 
nicht über die Futteraufnahme decken und nutzt vermehrt 
Körperfettreserven für die Milchproduktion (s. Darst. 1).

Dieses vermehrte Einschmelzen von Körpermasse stellt in vie-
len Milchviehbetrieben immer noch eine der größten Heraus-
forderungen dar, denn hohe Körpermasseverluste führen zu 
schwerwiegenden Folgen, z. B.:

TIRSANA-Energieaufwerter für einen 
stabilen Stoffwechsel und hohe Futteraufnahmen 

Flüssige Energiebausteine
Bereits während der Transitphase, direkt nach dem Abkalben 
oder auch während der Laktation überbrücken die speziell ab-
gestimmten Tirsana-Produkte (s. Darst. 2) den Energie-Engpass 
und unterstützen die Fitness. Die einzigartige Kombination aus 
glucoplastischen Substanzen und verschiedenen Wirkstoffen 
versorgt die Milchkuh mit schnell verfügbarer Energie und ent-
lastet den Leberstoffwechsel. Dadurch wird die Milchleistung 
gesteigert, was Praktiker immer wieder bestätigen (s. Darst. 3).

• Ketosen und Stoffwechselstörungen
• verringerte Milchleistung
• schlechte Fruchtbarkeit
• kurze Nutzungsdauer

Das TIRSANA-Programm bietet für jede Phase der Laktation und in der ransitphase die optimale Ene gieversorgung

= Potreba za energijom = Unos energije

Suhostaj Tranzicija Visoka laktacija

Manjak energije      Višak energije

Teljenje

Energetske potrebe i energetski 
unos tijekom laktacije
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Povećanje proizvodnje mlijeka pomoću 
TIRSANA BSK u 1� trećini laktacije 
(primjer iz prakse)
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PRAVOVREMENO OTKRIVANJE
NE STEONIH KRAVA

PREDNOST TESTIRANJA STEONOSTI IZ UZORAKA MLIJEKA

PROVJERENO OD FARMERA
DILJEM SVIJETA

Rano otkrivanje ne
steonih krava. Pomaže
u ranoj ponovnoj oplodnji.

Otkrivanje gubitaka embrija
koji se mogu dogoditi između
28-75 dana gestacije.2)

Oplodnja ne steonih krava
dok je još uvijek ekonomski
isplativo.

Testiranje prije zasušivanja
kako bi se spriječilo zasušivanje
ne steonih krava.3)

2.) Vasconcelos et al 1997.    3.) In addition, prevent pregnant cows from being sent to slaughter

28-35
dana

65-75
dana

100-120
dana

Dan
osjemenjivanja

Kasna
gestacija

PREDNOSTI OTKRIVANJA KROZ GESTACIJU

LAKO PRIMJENJIVO U RUTINSKOJ KONTROLI MLIJEČNOSTI

Za više informacija:
Hrvatska agencija za poljoprivredu i hranu, Centar za kontrolu kvalitete stočarskih proizvoda, Poljana Križevačka 185, 48260 Križevci, tel: 048/279-063; -072, e-mail: lksh@hapih.hr  

>28,000,000
U SVIJETU

IZVRŠENIH TESTOVA

HAPIH LABORATORIJ/
TERENSKI ASISTENT

HAPIH LABORATORIJ KRIŽEVCIFARMA

krava/dan 1)

1) De Vries et al, Economics of improved reproductive
performance in dairy cattle (Publication AN 156),
Gainesville FL, University of Florida Institute of
Food and Agriculture Science; 2005   

prosječno povećanje profita za
farmu sa 100 krava 

€ 5,000,-

€ 10,000,-

10 dana

20 dana

PROFITI
VEĆI UZ SMANJENJE BROJA
NE STEONIH KRAVA

Ako želite kravu testirati na steonost o tome obavijestite svog terenskog asistenta ili 
kontaktirajte laboratorij. Test se može napraviti uz rutinsku laboratorijsku analizu kontrole 
mliječnosti kravljeg mlijeka. Nakon uzimanja uzoraka, u roku od nekoliko dana rezultati testa 
su vidljivi na https://stoka.hpa.hr/posjednik/login.aspx i poslani putem Hrvatske 
pošte. Laboratorij preporučuje testiranje uzoraka mlijeka odmah nakon 28., oko 70. i oko 100. 
dana. Pouzdano. Lako. Brzo. Učinkovito!

Laboratorijska ispitivanja u svrhu otkrivanja ne steonih krava provode se iz samo nekoliko kapi mlijeka u bilo kojem trenutku tijekom gestacije.
Prednost ispitivanja iz uzoraka mlijeka je pravovremeno otkrivanje ne steonih krava s ciljem ušteda i povećanja proizvodnje mlijeka. Test se lako
može provesti iz uzoraka mlijeka koji se upućuju na rutinske analize, izbjegavajući na taj način dodatno uzorkovanje i dodatni stres za životinje.

 


